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Запропоновано систему господарського права, що включає три частини. Перша час-

тина об’єднує правові норми та інститути, що є загальними для усіх видів гос по-

дарської діяльності, усіх сфер і галузей економіки. Норми та інститути другої ча-

стини регулюють функціональні види господарської діяльності. У третій частині 

відображено особливості правового регулювання господарських відносин в окремих 

галузях економіки.

Вступ. У сучасний період подальшого розвитку і реформування еко-

номічної та правової систем українського суспільства неухильно 

зростає потреба у стабільному й ефективному правовому регулюван-

ні господарської діяльності, послідовному утвердженні правового 

господарського порядку в економіці. Умовою цього є подальше вдо-

сконалення правового регулювання відносин, які складаються у сфе-

рі господарювання, на засадах планомірності, послідовності, сис-

темності, що вимагає чіткого врахування сутності, структури і змісту 

господарського права та законодавства, їхньої системи, побудованої 

на науковій основі відповідно до останніх досягнень господарсько-

правової теорії. 

Питання про систему господарського права (законодавства) не 

втрачає своєї актуальності протягом декількох десятиліть починаю-

чи з 1970—1980-х років — періоду активного розвитку доринкового 

господарського права. На той час це питання було предметом актив-

них обговорень і гострих дискусій у загальнотеоретичному [1] та га-

лузевому [2] плані, причому як з боку прибічників господарсько-

правового підходу до правового регулювання господарської діяль-

ності [3], так і з боку їхніх опонентів [4]. У сучасний період, зокрема 

у зв’язку із загостренням дискусії навколо Господарського кодексу 

(далі — ГК) України, стає закономірною актуалізація вказаного пи-

тання. Для збереження ГК як стрижневого, системотвірного акта 

господарського законодавства вітчизняна система господарського 

пра ва потребує обґрунтування сучасних концептуальних засад свого 

розвитку, виявлення системних властивостей галузевих норм, інсти-

тутів, підгалузей, детальної характеристики внутрішньої структури 

галузі в цілому. Усе це відносить належність питань про систему гос-
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подарського права до кола найважливіших на-

укових і практичних проблем.

Аналіз останніх досліджень і публікацій свід-

чить, що питання системи господарського пра-

ва відображаються переважно у навчальних 

ви даннях, для яких вони мають вирішальне 

значення в аспекті структури відповідної на-

вчальної дисципліни, покладеної в основу ви-

кладання цього матеріалу [5—8 та ін.]. При-

чому це характерно не тільки для вітчизняної 

науки, а й для теорії правового регулювання 

господарської діяльності країн близького за-

рубіжжя [9, 10 та ін.]. Спеціальні наукові до-

слідження, які б містили належне й достатнє 

наукове обґрунтування системи вказаної галу-

зі права в останні роки практично не прово-

дилися. Це перешкоджає формуванню якісно 

нової, адекватної сучасності системи госпо-

дарського права України.

Постановка завдання. Метою цієї статті є ви-

явлення та осмислення системи господарсько-

го права, яка об’єктивно існує, обґрунтування 

поділу господарського права на три частини, 

з’я сування місця кожної з них у системі галузі.

Результати дослідження. Серед науковців, 

які визнають за господарським правом наяв-

ність властивостей галузі права (або принай-

мні галузі законодавства), переважає поділ цієї 

галузі за прикладом інших галузей на дві час-

тини: загальну та особливу [5—8 та ін.].

Доречно вказати, що така структура систе-

ми господарського права не ґрунтується на 

легальній основі, носить суто доктринальний 

характер. Адже структура ГК України не міс-

тить поділу на загальну та особливу частини. 

Аналогічна структура є характерною для біль-

шості галузей права незалежно від того, чи ле-

гально поділяється на такі частини основопо-

ложний кодифікований галузевий нор ма тив-

но-правовий акт.

В останнє десятиліття після прийняття ГК 

України формується розуміння господарсько-

го права як галузі права (законодавства), що в 

цілому не виходить за межі, окреслені ГК. Це 

знаходить широке відображення й у відповід-

ній навчальній літературі [6, 8, 11]. Проте при 

такому розумінні за межами господарського 

права зазвичай залишається значна частина пра-

вових норм, інститутів і відповідних правовід-

носин, які органічно до нього входять, — тих, 

що виникають у процесі організації та здій-

снення господарської діяльності між суб’єк та-

ми господарювання, а також між цими су-

б’єктами та іншими учасниками відносин у 

сфері господарювання, і, згідно зі ст. 1 ГК Ук-

раїни, визнаються господарськими відноси-

нами. Це, зокрема, відносини, що регулюють-

ся законами України «Про засади державної 

регуляторної політики у сфері господарської 

діяльності», «Про дозвільну систему у сфері 

господарської діяльності», «Про публічні за ку-

пів лі». За межами господарського права опи-

няються й господарські відносини, що скла-

даються на ринках фінансових послуг, цінних 

паперів, зерна та іншої сільськогосподарської 

продукції, на ринку нафтогазової продукції, 

електричної енергії, телекомунікаційних по-

слуг та на інших ринках.

ГК України — стрижневий системотвірний 

кодифікований законодавчий акт господар-

ського права, але ж і він не охоплює все. Сфе-

ра господарювання дуже широка, і врегулюва-

ти всі господарські відносини у рамках одного 

кодексу, навіть у схематичному варіанті, украй 

складно. Господарську діяльність крім ГК ре-

гулює велика кількість законодавчих актів, не 

говорячи вже про нормативно-правові акти 

меншої юридичної сили. Крім названих вище 

це також закони України: «Про приватизацію 

державного майна», «Про концесії», «Про при-

родні монополії», «Про ціни і ціноутворення» 

тощо. Господарські відносини в окремих га-

лузях економіки, які мають особливе народ-

ногосподарське, екологічне, соціальне або 

ін ше значення чи суттєву специфіку, обумов-

лену об’єктивними факторами виробничого і 

технологічного характеру, регулюються окре-

мими законами. До них, зокрема, належать за-

кони «Про електроенергетику», «Про основні 

принципи та вимоги до безпечності та якості 

харчових продуктів», «Про державне регулю-

вання виробництва і реалізації цукру», «Про 

зерно та ринок зерна в Україні», «Про нафту і 

газ», «Про телекомунікації», «Про теплопос-

тачання», «Про регулювання містобудівної ді-

яльності», «Про угоди про розподіл продук-

ції», «Про ринок природного газу» тощо.

Тобто, багатоманітність господарської діяль-

ності, виробничі, технічні, технологічні та ін ші 

особливості сфер і галузей економіки настіль-

ки значні, що об’єктивно вимагають відповід-

ного правового регулювання, спеціального тео-

ретико-юридичного осмислення усієї наявної 

та динамічної господарсько-правової норма-
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тивної бази в комплексі, наукову розробку пра-

вових проблем її реалізації і вдосконалення.

Для визначення та окреслення меж госпо-

дарського права потрібно використовувати 

прагматичний критерій повноти правового 

регулювання. Зокрема, система господарсько-

го права повинна охоплювати правові норми 

та інститути, що забезпечують правове регу-

лювання господарської діяльності у стратегіч-

них галузях паливно-енергетичного комплек-

су: електроенергетиці, нафтогазовій і вугільній 

промисловості; у харчовій промисловості з 

підвищеними вимогами щодо забезпечення 

якості та безпеки її продукції; в аграрній галу-

зі, яка має виключне значення для продоволь-

чого та сировинного забезпечення потреб сус-

пільства; у розгалуженій і багатоскладовій га-

лузі будівельної діяльності; у надзвичайно 

важливих інфраструктурних галузях транспор-

ту і зв’язку; у мобільній сфері торгівлі та по-

слуг, де в найбільшій мірі знайшов розвиток 

малий і середній бізнес.

Розуміння господарського права в межах, 

окреслених ГК, поділ його на дві частини ви-

кликає ще принаймні два запитання. Перше з 

них пов’язано з тим, що у різних джерелах не-

має єдиної точки зору щодо віднесення окре-

мих інститутів галузі до певної її частини (за-

гальної чи особливої). Друге питання полягає 

у тому, що не враховується наявна істотна різ-

ниця між інститутами другої (особливої) час-

тини. Одні з них стосуються правового регу-

лювання господарських відносин у всіх галу-

зях економіки (зокрема інститути фінансової 

діяльності суб’єктів господарювання, забезпе-

чення засобами виробництва та реалізації про-

дукції, зовнішньоекономічної діяльності то що), 

інші присвячені правовому регулюванню гос-

подарських відносин в окремих галузях (на-

приклад інститут правового регулювання гос-

подарських відносин у капітальному будівни-

цтві та інші).

Вітчизняний досвід теорії правового регу-

лю вання господарських відносин підказує 

шляхи вирішення проблеми щодо розуміння 

господарського права. На час відродження 

сучасної господарсько-правової концепції у 

другій половині XX ст. у науковій і навчальній 

літературі сформувалася точка зору, що гос по-

дарське право як галузь права, галузь законо-

давства, юридична наука та навчальна дис-

ципліна складається з трьох частин: загальної 

частини, особливої частини (правове регулю-

вання функціональних видів господарської ді-

яльності) і спеціальної частини (правове регу-

лювання господарських відносин в окремих 

галузях економіки) [12—14]. Такий підхід вия-

вив теоретичну обґрунтованість, практичну 

доцільність і корисність. Він, зокрема, знай-

шов відображення у ході систематизації за-

конодавства, у тому числі під час підготовки та 

видання офіційних багатотомних Система-

тичного зібрання чинного законодавства Со-

юзу РСР, Систематичного зібрання чинного 

законодавства Української РСР, відповідних 

Зводів законів.

У сучасний період, враховуючи наявність 

означеного вище нормативного масиву, який 

регулює господарські відносини, також можна 

ставити питання про систему господарського 

права, що містить загальну, особливу і спеці-

альну частини. При такому розумінні госпо-

дарського права його зміст не обмежується 

рамками ГК, а повно та всебічно відображає 

реалії економічного. При цьому відповідні час-

тини галузі господарського права (його струк-

тура) можуть бути представлені таким чином.

1. Загальна частина, у тому числі: 

1.1. Загальні положення (предмет, метод, пра-

вовідносини, джерела, принципи; господарсь ка 

діяльність, її види та загальні засади правового 

регулювання; участь держави і місцевого само-

врядування в господарській ді яльності тощо).

1.2. Правовий статус суб’єктів господарського 

права (суб’єкти господарського права, суб’єкти 

господарювання, порядок їхнього утворення 

та легалізації, зокрема державна реєстрація та 

ліцензування певних видів господарської діяль-

ності; припинення діяльності суб’єктів гос по-

дарювання, у тому числі в порядку банкрутст ва; 

правовий статус підприємств, господарських 

товариств, об’єднань та інших видів су б’єктів 

господарювання, правовий статус суб’єктів ор-

ганізаційно-господарських повноважень). Нор-

ми цього і наступного інститутів лежать в ос-

нові підгалузі корпоративного права.

1.3. Майнова основа господарювання (види 

май на у сфері господарювання, основні фор-

ми правового режиму майна, правовий режим 

майна окремих видів суб’єктів господарюван-

ня, правовий режим окремих видів майна та 

майнових прав у сфері господарювання, зо-

крема правовий режим державного та кому-

нального майна, тощо).
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1.4. Господарське зобов’язання, господарський 

договір (поняття, склад, підстави виникнення і 

види господарських зобов’язань; господар-

сь кий договір, його зміст, види, форма, поря-

док укладання, виконання, зміни та розірвання; 

виконання, зміна та припинення господар-

ських зобов’язань, засоби їхнього забезпечен-

ня, недійсність зобов’язання).

1.5. Господарсько-правова відповідальність 

(її поняття, сутність, принципи, види, форми, 

санкції, підстави та умови; відшкодування збит-

ків у сфері господарювання, штрафні санкції, 

оперативно-господарські санкції, адміні стра-

тивно-господарські санкції, оціночні санкції; 

відповідальність за загальні незадовільні на-

слідки господарювання).

2. Правове регулювання функціональних 

ви дів господарської діяльності, у тому числі: 

2.1. Правове регулювання обмеження монопо-

лізму і регулювання конкуренції (у тому числі 

правове регулювання природних монополій, 

порушення антимонопольно-конкурентного 

за конодавства та їхня кваліфікація, заходи ор-

ганів Антимонопольного комітету щодо за-

побігання монополізації товарних ринків і за-

хисту конкуренції).

2.2. Правове регулювання господарського пла-

нування (у тому числі правове регулювання 

державного прогнозування і планування гос-

подарської діяльності, правове регулювання 

господарського планування на рівні господар-

ських систем та суб’єктів господарювання).

2.3. Правове регулювання ціноутворення (у то-

му числі державне регулювання цін і тарифів, 

контроль за цінами та відповідальність у сфері 

ціноутворення).

2.4. Правове регулювання фінансової діяль-

ності суб’єктів господарювання (у тому числі 

правове регулювання ринків фінансових по-

слуг, зокрема умови створення та діяльності 

фінансових установ, правове регулювання бан-

ківської діяльності, розрахунків у господар-

ському обігу, банківське кредитування су б’єк-

тів господарювання; правове регулювання рин-

ку цінних паперів).

2.5. Правове регулювання відносин привати-

зації, оренди, лізингу, концесії (зокрема оренди 

державного та комунального майна, комер-

ційної концесії, концесії державного та кому-

нального майна).

2.6. Правове регулювання забезпечення засо-

бами виробництва та реалізації продукції (у то-

му числі правове регулювання оптової торгівлі 

біржі, ярмарки, аукціони; правове регулюван-

ня публічних закупівель; договори у цій сфері: 

поставка, купівля-продаж та інші).

2.7. Правове регулювання надання послуг у сфе-

рі господарювання (загальні положення; пра-

вове регулювання надання транспортних, стра-

хових, рекламних, посередницьких, аудитор-

ських та інших послуг у сфері господарювання; 

закладаються основи підгалузей «транспорт-

не право», «страхове право»).

2.8. Правове регулювання інвестиційної діяль-

ності (у тому числі державне регулювання та 

державна підтримка інвестиційної діяльності, 

її правові форми і гарантії здійснення; а також 

основи підгалузі«інвестиційне право»).

2.9. Правове регулювання господарських від-

носин у сфері науково-технічної та інноваційної 

діяльності (у тому числі договори у цій сфері, 

трансфер технологій).

2.10. Господарсько-правові засади технічного 

регулювання, стандартизації, захисту прав спо-

живачів (у тому числі державний ринковий 

нагляд і контроль продукції, господарсько-

правовий захист прав споживачів тощо).

2.11. Правове регулювання зовнішньоеконо-

міч ної діяльності (у тому числі поняття, прин-

ципи, суб’єкти і види зовнішньоекономічної 

діяльності, її регулювання, ліцензування і 

квотуван ня, зовнішньоекономічні договори 

(контракти), правовий режим іноземних ін-

вестицій).

2.12. Спеціальні режими господарювання (по-

няття, види та правове регулювання спеціаль-

них режимів господарювання, спеціальні (віль-

ні) економічні зони тощо).

3. Правове регулювання господарських від-

носин в окремих галузях економіки, у тому 

числі: 

3.1. Правове регулювання господарських від-

носин у гірничодобувній промисловості (у тому 

числі суб’єкти господарювання та суб’єкти ор-

ганізаційно-господарських повноважень у цій 

галузі, правове регулювання господарських від-

носин, що виникають під час надання у ко-

ристування ділянок надр; особливості право-

вого регулювання господарських відносин у 

галузі геології і розвідки надр, у вугільній про-

мисловості; порядок користування надрами 

на умовах розподілу продукції).

3.2. Правове регулювання господарських від-

носин у нафтогазовому комплексі (у тому числі 
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учасники господарських відносин у нафто-

газовому комплексі, порядок і умови користу-

вання нафтогазоносними надрами, правові за-

сади функціонування ринку природного газу, 

порядок забезпечення споживачів нафтога зо-

вою продукцією).

3.3. Правове регулювання господарських від-

носин в електроенергетиці (у тому числі учас-

ники господарських відносин у цій галузі, 

правове регулювання ринку електричної енер-

гії, правове регулювання господарських від-

носин у теплоенергетиці, договори енерго-

постачання, умови відключення споживачів 

від джерел енергопостачання).

3.4. Правове регулювання господарських від-

носин у харчовій промисловості (правові засади 

забезпечення безпеки та якості харчових про-

дуктів, державний контроль і відповідальність 

у цій сфері; державне регулювання виробниц-

тва та обігу спиртів, алкогольних напоїв, тю-

тюнових виробів; державне регулювання ви-

робництва і реалізації цукру та деяких інших 

харчових продуктів).

3.5. Правове регулювання господарських від-

носин в агропромисловому комплексі (у тому 

числі учасники господарських відносин у цій 

галузі, особливості забезпечення суб’єктів гос-

подарювання галузі засобами виробництва, 

правові форми реалізації сільськогосподар-

ської продукції, правові засади регулювання 

ринку зерна, правове регулювання державної 

аграрної інтервенції та державних заставних 

за купівель).

3.6. Правове регулювання господарських від-

носин у будівництві (у тому числі учасники гос-

подарських відносин у будівництві; умови і 

по рядок організації та здійснення будівельної 

діяльності, зокрема погодження та затверджен-

ня будівельної документації; договори під ряду 

у будівництві тощо).

3.7. Правове регулювання господарських від-

носин у галузі зв’язку та інформатизації (у то-

му числі у галузі поштового зв’язку, у галузі 

телекомунікацій, правовi засади управлiння i 

використання радiочастотного ресурсу).

3.8. Правове регулювання господарських від-

носин у галузях торгівлі, побутового та жит ло-

во-комунального обслуговування (у тому числі 

правові засади застосування реєстраторів роз-

рахункових операцій, правове регулювання 

господарських відносин у галузі надання жит-

лово-комунальних послуг тощо).

Висновки. Викладена структура системи гос-

подарського права (законодавства) не є аксио-

мою. Проте вона вважається такою, що мак-

симально відображає господарське право як 

галузь, норми якої визначають порядок орга-

нізації та здійснення господарської діяльності 

і регулюють господарські відносини з метою 

забезпечення раціонального та ефективного 

функціонування економіки. Перша (загальна) 

частина об’єднує правові норми та інститути, 

що є загальними для всіх видів господарської 

діяльності, всіх сфер і галузей економіки. Нор-

ми та інститути другої частини регулюють 

функціональні види господарської діяльності 

незалежно від того, в якій галузі економіки 

вони провадяться. Норми та інститути третьої 

частини відображають особливості правового 

регулювання господарських відносин в окре-

мих галузях економіки. Запропоновані части-

ни органічно об’єднані в єдину галузь госпо-

дарського права (законодавства).

Вважаємо, що перспективи подальших до-

сліджень у цьому напрямі пов’язані з аналізом 

структурних елементів системи господарсько-

го права, з покладенням цієї системи в основу 

удосконалення господарського законодавства.
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О СИСТЕМЕ ХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРАВА

Предлагается система хозяйственного права, включаю-

щая три части. Первая часть объединяет правовые нор-

мы и институты, общие для всех видов хозяйственной 

деятельности, всех сфер и отраслей экономики. Нормы 

и институты второй части регулируют функциональные 

виды хозяйственной деятельности. Нормы и институты 

третьей части отражают особенности правового регули-

рования хозяйственных отношений в отдельных отрас-

лях экономики.
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ABOUT THE SYSTEM OF ECONOMICLAW

Proposed system of economic law, which includes three 

parts. The first part brings together legal norms and insti-

tutions that are common to all types of economic activity, for 

all spheres and sectors of the economy. The rules and insti-

tutions of the second part govern of the functional types of 

economic activities. The rules and institutions of the third 

part reflects the peculiarities of legal regulation of economic 

relations in certain sectors of the economy.
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